

Έκθεση στη Βουλή για την Κρήτη

Του ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΖΑΧΑΡΗ

Πραγματοποιήθηκαν, την Τρίτη 2 Δεκεμβρίου, στην αίθουσα Ελευθέρου Βενιζέλου του Κοινοβουλίου, τα εγκαίνια της έκθεσης που είναι αφιερωμένη στην Κρήτη, με τίτλο: "Κρήτη, 90 χρόνια από την Ένωση με την Ελλάδα".



Στην έκθεση, που διοργανώθηκε από τη Βουλή και τον πρόεδρό της, κ. Α. Κακλαμάνη, παρεβρέθησαν πολλές προσωπικότητες από την πολιτική και καλλιτεχνική ζωή του τόπου, εκπρόσωποι κρητικών συλλόγων και ενώσεων, καθώς και πλήθος κόσμου. Ανάμεσά τους, ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ., κ. Κ. Μητσοτάκης, ο βουλευτής Χανίων, κ. Ευτ. Δαμιανάκης, ο υπουργός Γεωργίας, κ. Γ. Δρυς και Εσωτερικών, κ. Κ. Σκανδαλίδης, ο Πρόεδρος της Παγκρητι-

ου Ενώσεως, κ. Γ. Πρασιανάκης, και πολλοί άλλοι. Ξεχωριστή δέξα ήταν η παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Κωστή Στεφανόπουλου, ο οποίος και πραγματοποίησε τα εγκαίνια της έκθεσης. Σε έναν πραγματικά επιβλητικό και καλαίσθητο χώρο, η Κρήτη - το νησί των ηρώων και των μύθων, "το σταυροδρόμι των λαών και χωνευτήρι των πολιτισμών", όπως χαρακτηρίστικά ανέφερε ο Πρόεδρος της Βουλής, έκανε αισθητή την παρουσία της ποικιλοτρόπως, αποδεικνύοντας περίτρανα πως αξίζει την τιμή και τον θαυμασμό ό-

λων, λόγω της πολύτιμης συμβολής της στην ιστορική, πνευματική και πολιτιστική κληρονομιά του τόπου. Ο κ. Κακλαμάνης τόνισε μάλιστα στο λόγο του ότι, "η Ένωση της Κρήτης αποτελεί σε μεγάλο βαθμό το αποτέλεσμα της διπλωματικής ευελιξίας του Βενιζέλου και υπήρξε μια από τις λαμπρότερες στιγμές της νεότερης Ελληνικής ιστορίας". "Χωρίς την Κρήτη", σημείωσε, "η Ελλάδα δεν θα ήταν αρτιμελής, ούτε θα είχαν γραφτεί μερικές από τις πιο ένδοξες σελίδες του σύγχρονου Ελληνισμού, με κορωνίδα την εποποιία της μάχης που άλλαξε τον ρούτο του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, όπως και την καθημερινή εποποιία του πνεύματος, της τέχνης, της δημιουργίας που καταναγκάζουν τη γη της Κρήτης και δώρισαν στην Ελλάδα και την Ανθρωπότητα τον ανεκτίμητο θησαυρό της λαϊκής της παράδοσης, της μουσικής, του χορού, δημιουργώντας στη συνείδηση των ανθρώπων το αρχέτυπο του Έλληνα, του Ζορμπά".

Τα εκθέματα που κομοούν την αίθουσα του Ελευθέρου Βενιζέλου της Βουλής, πολύτιμα στοιχεία της άκρας ενδιαφέρουσας κρητικής πολιτιστικής κληρονομιάς είναι σπάνια και εντυπωσιακά. Εκεί

μπορεί κανείς να θαυμάσει, από κρητικές ανδρικές και γυναικείες παραδοσιακές στολές, ρόκες, κοσμήματα (Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύμνου), μέχρι επιστολές όπως την "απόδειξη συνδρομής του Ελευθέρου Βενιζέλου σε έρανο για την ανέγερση του ναού της Αγ. Βαρβάρας στις Μουρνιές - 15 Οκτωβρίου 1920 (Εθνικό Ίδρυμα "Ελευθέριος Βενιζέλος"), ανέκδοτα έγγραφα του 1912 "πρό της εισόδου των Κρητών βουλευτών εις την Ελληνικήν Βουλήν" (Βουλή των Ελλήνων - 1969), ή την χαρακτηριστική "Πράσινη Βίβλο της Ιταλίας για την Κρήτη" (Υπουργείο Εξωτερικών - Υπηρεσία Διπλωματικού - Ιστορικού Αρχείου). Εξέχουσα θέση στο χώρο καταλαμβάνουν επίσης οι χαλκογραφίες, οι πίνακες ζωγραφικής (Δομήνικος Θεοτοκόπουλος - "Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης"), οι θρησκευτικές εικόνες (Ιερομόναχος Αθανάσιος - ξύλινη, από ιερά Μονή Α. Ιωάννου Θεολόγου Πρέβελης, Ρεθύμνου), οι ξυλογραφίες και τα χαρτικά. Στα αξιοσημείωτα τέλος, το εκπληκτικό ξύλινο γεωργικό εργαλείο με οψιδιανό της Μήλου στη δάση του: "Βολόσυρος, Ζάκρος Λασιθίου - 18ος αιώνας" (Λαογραφικό Σπίτι Ζάκρου Λασιθίου - ιδιωτική συλλογή), τα εντυπωσιακά άμφια της Βενετοκρατίας (Συλλογή Ιεράς Μονής Αρκαδίου), ο Πήλιος Λίθος, Στέρνες (Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων), τα δέλλα με "επίσημα πρακτικά της Βουλής των Κρητών - 1903" (Βιβλιοθήκη Βουλής), γεωμανικά κράνη και όπλα, λύρες, λαγούτα, φλογέρες, καθώς και πλούσιο φωτογραφικό υλικό από τη Μάχη της Κρήτης.

Σε ειδικό χώρο εκτίθενται επίσης και οι εφημερίδες του σύγχρονου κρητικού Τύπου. Η διάρκεια της έκθεσης είναι ανοικτή, ενώ το κοινό μπορεί να την επισκεφθεί Σάββατο και Κυριακή, από 10 π.μ. 7.30 μ.μ. Μια πραγματικά πολύ ενδιαφέρουσα έκθεση.

Ενθυμήματα της Φυλλοτόμου Μνήμης στο Μοναστήρι του Καρόλου



Αν η τέχνη είναι έμπνευση, αν η έμπνευση γίνεται δημιουργία, αν η δημιουργία συναντήσει την παράδοση στα Ενθυμήματα της Φυλλοτόμου Μνήμης γεννιούνται δημιουργήματα - έργα τέχνης, που θα ξεδιπλωθούν για σας στο Μοναστήρι του Καρόλου, στην οδό Χατζημιχάλη Νταλιάνη 22 από 8-13 Δεκεμβρίου. Στους παραδοσιακούς θα δοθεί η ευκαιρία να ταξιδέψουν νοερά στις θύμησες μιας μακρινής μνήμης, "να συναντήσουν τους δικούς μας κόσμους και μαζί να ανακαλύψουμε τα ενθυμήματα της ψυχής μας", επισημαίνεται στην σχετική ανακοίνωση.

Τα εγκαίνια της έκθεσης θα γίνουν τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου στις 7 μμ (από Δευτέρα 8 - Σάββατο 13 Δεκεμβρίου στο χώρο του εργαστηρίου "Ενθυμήματα - Η φυλλοτόμος Μνήμη" οδός Κατρέ 2 Παλιό Λιμάνι).

Πειραματικό εργαστήριο "Εφήμερης Ζωγραφικής"

Η 3η Ψυχιατρική Κλινική του Θ.Ψ.Π.Χ. ανακοινώνει ότι θα λειτουργεί από την Δευτέρα 8 έως το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου και από 9πμ - 1μμ πειραματικό εργαστήριο Ζωγραφικής, με υπεύθυνη την εικαστική δημιουργό Κατερίνα Μαρινάκη.

Απευθυνόμαστε σε κάθε ενδιαφερόμενο και τον καλούμε να συμμετέχει έστω κι αν δεν έχει ψυχολογικό πρόβλημα. Η τέχνη σκεπάζει με χρώματα την λεπτή γραμμή υγείας - αρρώστιας και δεν χρειάζεται οπωσδήποτε τεχνικές για να εκφραστεί ο εσωτερικός εαυτός.

Το εργαστήριο στοχεύει στην μελέτη της ανθρώπινης ύπαρξης του υπαρξιακού χάσματος και του Νοήματος μέσα από την Ζωγραφική και είναι μια ευκαιρία μιας εμπειρίας σπουδής της Ζωής της ελευθερίας και της ύπαρξης, μια μελέτη του εαυτού μας.

Μέσα από τη ζωγραφική θα δημιουργήσουμε έργα εφήμερης τέχνης ή ίσως και έργα διαχρονικά αλλά έχουμε και την ευκαιρία για μια ενδοσκοπήση, των έσω πραγμάτων που έχει κάθε άνθρωπος, ένα βλέμμα στην επιθυμία και στο όνειρο.

Θα είμαστε εκεί και θα σας περιμένουμε. Πληροφορίες: τηλ. 28210-30765 ή 28210-51150 πρωινές ώρες.

Κατερίνα Δασκαλάκη

Ψυχολόγος

Ψυχοθεραπευτικά και ψυχοπαιδαγωγικά προγράμματα δημιουργικών εκφραστικών προσεγγίσεων για παιδιά (με συναισθηματικές δυσκολίες, διαταραχές συμπεριφοράς, αυτομό, νοσητική υστέρηση κλπ.)

Ερυθρού Σταυρού 4
τηλ. 28210 51066



Χορεύοντας με τη Χαρμολίπη

Ισαβέλλα Ντελαί

Λογοθεραπεύτρια
διπλωματούχος Βρυξελλών

Φωνή,
λόγος, ομιλία
για παιδιά και
για ενήλικες

Πειραιώς & Σκαλίδη 1-3,
τηλ. 28210 94714



Επισκέψτε κατ' οίκον

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΣΙΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΧΑΝΙΩΝ

www.symenox.gr



Επίσημα Μεσιτικά Γραφεία-Μέλη

Του ΣΥ.ΜΕ.ΝΟΧ & του Εμπορικού
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Χανίων

Τα επίσημα Γραφεία - Μέλη του Συλλόγου Μεσιτών Νομού Χανίων φέρουν το ανάλογο σήμα με την ενδειξη "ΕΠΙΣΗΜΟ ΜΕΛΟΣ".